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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το Γυμνάσιο Λευκοπηγής λειτούργησε τον Μάρτιο του 1989 και απέχει 7 χλμ. από την πόλη της Κοζάνης.
Πρόκειται για ένα αυτόνομο σχολείο με 53 μαθητές. Κατά το σχολικό έτος 2022-23, στη σχολική μονάδα
απασχολήθηκαν 15 εκπαιδευτικοί. 3 εκπαιδευτικοί είχαν οργανικές θέσεις στη σχολική μονάδα. 3 εκπαιδευτικοί
ήταν αναπληρωτές ΕΣΠΑ και 8 εκπαιδευτικοί εργάστηκαν με διάθεση για συμπλήρωση ωραρίου. Η μία
αναπληρώτρια ΕΣΠΑ ήταν Κοινωνική Λειτουργός ΠΕ30 και οι υπόλοιπες αναπληρώτριες ΕΣΠΑ διατέθηκαν για
την υποστήριξη του Εργαστηρίου Δεξιοτήτων. Στη μονάδα απασχολήθηκαν 1 καθαρίστρια τετράωρης
απασχόλησης και μία τρίωρης απασχόλησης.

Το κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον των μαθητών της σχολικής μονάδας είναι αγροτικό, ημιαστικό. Οι μαθητές
που φοιτούν στη σχολική μονάδα προέρχονται από τέσσερα χωριά της περιοχής, Λευκοπηγή, Αγία Παρασκευή,
Πρωτοχώρι και Ροδιανή.

Η σχολική μονάδα διαθέτει 5 αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσα σχολικών εκδηλώσεων, σχολική βιβλιοθήκη,
εργαστήριο Φυσικής και Χημείας, εργαστήριο Υπολογιστών εξοπλισμένο με υπολογιστές από το Ε.Σ.Π.Α.,
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Δ. Μακεδονίας 2014-2020. Επιπλέον διαθέτει αίθουσα αθλοπαιδιών
εσωτερικού χώρου (αίθουσα Πινγκ Πονγκ με δύο τραπέζια για το συγκεκριμένο άθλημα). Επιπλέον όλες οι
αίθουσες και η αίθουσα εκδηλώσεων διαθέτουν υπολογιστές και προβολικά μηχανήματα. Μία αίθουσα διαθέτει
διαδραστικό πίνακα. Η σχολική μονάδα διαθέτει δύο φωτοτυπικά μηχανήματα, δύο εκτυπωτές και έναν σαρωτή.

Ο αύλειος χώρος της σχολικής μονάδας έχει γήπεδο basketball, volleyball και handball. Την προηγούμενη σχολική
χρονιά (2021-22), η σχολική μονάδα είχε ενταχθεί στο πρόγραμμα του Δήμου «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ». Αποκαταστάθηκε
το γήπεδο του μπάσκετ και έγινε προμήθεια νέων μπασκετών. Σε συνεργασία με τις τεχνικές υπηρεσίες του
Δήμου, κατασκευάστηκε ράμπα αναπήρων στην είσοδο του σχολείου και αποκαταστάθηκαν τα κάγκελα των
μπαλκονιών του κτιρίου. Την τρέχουσα σχολική χρονιά άρχισε η υλοποίηση της ενεργειακής αναβάθμισης της
σχολικής μονάδας βάσει του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ε.Σ.Π.Α της Περιφέρειας Δ. Μακεδονίας 2014-2020
στο οποίο είχε ενταχθεί η σχολική μονάδα προ πενταετίας. Επιπλέον, η σχολική μονάδα εντάχθηκε στο Ε.Π.
Μεταρρύθμισης του Δημόσιου Τομέα «Σύζευξις», αλλά και στο Ε.Π Αναβάθμισης Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού
Σχολικών Μονάδων και Εξοπλισμού Υποδομών σε δομές εκπαίδευσης.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ



Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Αναφορικά με τη διδασκαλία και τη μαθησιακή διαδικασία κατά τη σχολική χρονιά 2022-23 το σχολείο και
συγκεκριμένα οι εκπαιδευτικοί στο σύνολό τους έδωσαν προτεραιότητα και βαρύτητα στην ενίσχυση των
ψηφιακών δεξιοτήτων των μαθητών/τριών. Εναρμονιζόμενοι με τη σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα και
τις απαιτήσεις της επιχείρησαν να προχωρήσουν στην εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών πρακτικών σε
συνδυασμό πάντα με τις παραδοσιακές διδακτικές μεθόδους. Δεδομένου του γεγονότος της ύπαρξης μαθητών με
διαγνωσμένες μαθησιακές δυσκολίες αξιοποιήθηκαν πρακτικές διαφοροποιημένης διδασκαλίας,
εξατομικευμένων προγραμμάτων και συμπερίληψης των συγκεκριμένων μαθητών με στόχο την καλύτερη δυνατή
εκπαίδευσή τους , αλλά και υποστήριξή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Αναπτύχθηκε υλικό εκ μέρους των εκπαιδευτικών σχετικά με τα γνωστικά αντικείμενα με στόχο την ενίσχυση
και υποστήριξη της διδασκαλίας και εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ταυτόχρονα οι μαθητές και οι μαθήτριες του
σχολείου παρακινήθηκαν για ενασχόληση με σχολικές δραστηριότητες και ενεπλάκησαν σε σχολικά
προγράμματα με την καθοδήγηση και τη βοήθεια των εκπαιδευτικών τους στοχεύοντας στην επιστημονική
αναζήτηση της γνώσης και στο άνοιγμα των πνευματικών τους οριζόντων. Στο πλαίσιο αυτό ενεργοποιήθηκαν
και προετοιμάστηκαν κατάλληλα για συμμετοχή σε σχολικούς διαγωνισμούς (μαθηματικούς, φυσικούς,
λογοτεχνικούς), αλλά και σε καλλιτεχνικές, πολιτιστικές, αθλητικές δράσεις καθώς και στη λειτουργία του
Εκπαιδευτικού Ομίλου.

Δεν παρατηρήθηκαν περιπτώσεις σχολικής διαρροής ή ελλιπούς φοίτησης, καθώς η φοίτηση όλων των
μαθητών/τριών ήταν επαρκής και η διαγωγή τους εξαιρετική. Μεμονωμένες περιπτώσεις μαθητών με μαθησιακές
δυσκολίες αντιμετωπίστηκαν αποτελεσματικά εντός της γενικής τάξης.

Μεταξύ των θετικών στοιχείων συγκαταλέγεται και το κλίμα υποστήριξης, συνεργασίας, αλληλοσεβασμού,
εμπιστοσύνης και σεβασμού απέναντι στη διαφορετικότητα που καλλιεργήθηκε μέσω δράσεων του σχολείου,
αλλά και μέσω της συνδρομής της κοινωνικής λειτουργού που είχε στη διάθεσή της το Γυμνάσιο μας τη φετινή
σχολική χρονιά. Ιδιαίτερη μέριμνα δόθηκε τόσο στην προληπτική όσο και στην κατασταλτική διαχείριση των
οποιωνδήποτε σποραδικών εντάσεων, συγκρούσεων και ελάχιστων φαινομένων σχολικής βίας και εκφοβισμού.

Οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μας μονάδας λειτούργησαν υποστηρικτικά, ενισχυτικά και συνεργατικά απέναντι
στο μαθητικό δυναμικό καλλιεργώντας έτσι και ανάλογο κλίμα σεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ τους.
Βαρύνουσα στάθηκε η συνδρομή τόσο της διευθύντριας, όσο και της κοινωνικής λειτουργού, αλλά και της
καθηγήτριας που είχε επωμιστεί τον ρόλο της Συμβούλου Σχολικής Ζωής για το τρέχον σχολικό έτος.

Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στην ανάπτυξη διαύλων επικοινωνίας
ανάμεσα στο σχολείο και τις οικογένειες των μαθητών /τριών με στόχο την υποστήριξη και την ενίσχυση της
συνεργασίας μεταξύ τους, γεγονός που αποδεικνύεται έμπρακτα από την αγαστή συνεργασία που υπήρξε
ανάμεσα τους αλλά και από την εκατέρωθεν υποστήριξη συγκεκριμένων δράσεων ενημέρωσης των
γονέων/κηδεμόνων σχετικά με θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

Σημεία προς βελτίωση

Παρόλο που οι εκπαιδευτικοί και τα μέλη γενικότερα του σχολείου ενήργησαν στοχευμένα και αποτελεσματικά,
με ζήλο και εποικοδομητικό ενθουσιασμό, στον τομέα της παιδαγωγικής και μαθησιακής λειτουργίας, υπάρχουν
πάντα περιθώρια βελτίωσης στην εφαρμογή νέων διδακτικών μεθοδολογιών και τεχνικών αξιολόγησης, αλλά και
ενίσχυσης των ήδη καλών σχέσεων μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών και τοπικής κοινωνίας.

Συγκεκριμένα θα μπορούσε να ευαισθητοποιηθεί και να κινητοποιηθεί μεγαλύτερο ακόμη μέρος των
εκπαιδευτικών αναφορικά με την συστηματική εφαρμογή στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία
διαφοροποιημένης διδασκαλίας και καινοτόμων διδακτικών πρακτικών στο πλαίσιο του ψηφιακού



εγγραμματισμού.

Επιπρόσθετα κρίνεται απαραίτητη η ουσιαστική ενεργοποίηση των μαθητικών κοινοτήτων και η υλοποίηση
συστηματικών και μακροχρόνιων δράσεων για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας (π.χ. σχολική
διαμεσολάβηση). Απαιτείται συστηματικός σχεδιασμός δράσης, συντονισμένη προσπάθεια και κυρίως
υποστήριξη από ειδικούς για την αντιμετώπιση τέτοιων θεμάτων με συνδρομή και παρέμβαση από αρμόδιες
δομές. Θα μπορούσαν να γίνουν περισσότερες δράσεις/προγράμματα πρόληψης και αποτροπής συγκρούσεων,
όπως για παράδειγμα κάθε εκπαιδευτικός στην αρχή της σχολικής χρονιάς να συντάσσει μαζί με τους μαθητές/-
τριες συμβόλαιο της τάξης, στο οποίο να συμφωνούν από κοινού για τους κανόνες λειτουργίας, τα δικαιώματα
και τις υποχρεώσεις του κάθε μέλους. Το σχολείο θα ήταν καλό να συνεργαστεί με αρμόδιους φορείς που
υλοποιούν προγράμματα καλλιέργειας κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων για την πρόληψη και
αντιμετώπιση αρνητικών συμπεριφορών. Η έγκαιρη τοποθέτηση σχολικού ψυχολόγου εκ νέου για την επόμενη
σχολική χρονιά θα προτεινόταν, ώστε να προληφθούν τυχόν αρνητικές συμπεριφορές.

Επιπλέον το σχολείο θα ήταν καλό να συνεργαστεί με αρμόδιους φορείς για τη διεξαγωγή περισσότερων
επιμορφωτικών συνεδριάσεων με τη συμμετοχή Γονέων/Κηδεμόνων για θέματα κοινού ενδιαφέροντος.
Παράλληλα θα μπορούσαν να σχεδιαστούν και να υλοποιηθούν κοινές δράσεις (σχολείου και γονέων/κηδεμόνων)
αναφορικά με περιβαλλοντικά και κοινωνικά θέματα.

Στο πλαίσιο τέλος της μαθητικής φοίτησης και της πιθανής μελλοντικής διαρροής θα μπορούσε να υπάρξει
μέριμνα για τη μετάβαση των μαθητών/τριών μεταξύ εκπαιδευτικών βαθμίδων, αλλά και τη σύνδεση της
φοίτησής τους με την αγορά Εργασίας.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Η προθυμία, η δραστήρια ενεργοποίηση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας και η ειλικρινής συνεργασία,
μετά από τις παρωθητικές πρωτοβουλίες της Διεύθυνσης, λειτούργησαν προς όφελος της αναμόρφωσης του
σχολικού χώρου, της ανανέωσης του σχολικού εξοπλισμού αλλά και της καλλιέργειας συνεργατικών σχέσεων με
την τοπική κοινωνία. Το κλίμα υποστήριξης, συνεργασίας, αλληλοσεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ των
εκπαιδευτικών και της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας συνετέλεσε στην απρόσκοπτη ολοκλήρωση των
δράσεων των Αξόνων που αξιολογήθηκαν αλλά και στην ειλικρινή και ουσιαστική αποτίμηση όλων των αξόνων
για τους οποίους δεν έγιναν δράσεις.

Η δημιουργία αλλά και η επικαιροποίηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου βοήθησε αφενός
στη διαμόρφωση ενός πλαισίου αρχών και αφετέρου στον καλύτερο συντονισμό της σχολικής ζωής και
καθημερινότητας, καθώς όλοι οι εμπλεκόμενοι, διεύθυνση, διδακτικό προσωπικό, μαθητές/τριες αλλά και οι
οικογένειες αυτών, γνώριζαν ακριβώς τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματά τους.

Η πραγματοποίηση της ετήσιας συνεδρίασης του Συλλόγου Διδασκόντων με την έναρξη του διδακτικού έτους,
αλλά και οι επόμενες τακτικές συνελεύσεις αυτού συνέδραμαν στη δημιουργία ενός καλού κλίματος
συνεργασίας, ενώ ταυτόχρονα βοήθησαν και στο να τηρείται μια συνεχής επαφή μεταξύ των διδασκόντων και
της διευθύντριας, ώστε να ανακινούνται και να αποτελούν αντικείμενο συζήτησης τα εκάστοτε μαθητικά και
σχολικά ζητήματα. Ειδικότερα, σε ένα σχολείο όπως το δικό μας, όπου οι μόνιμα τοποθετημένοι εκπαιδευτικοί
είναι λίγοι, με αποτέλεσμα αυτό να επανδρώνεται κάθε χρόνο με καινούριους συναδέλφους και μάλιστα
περιφερόμενους σε διάφορα σχολεία, η περιοδική και συστηματική ενημέρωση και συζήτηση των απαραίτητων
θεμάτων κρίνεται απαραίτητη και βοηθητική για την αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής μονάδας. Δίνεται
έτσι η δυνατότητα κατανομής των αρμοδιοτήτων, αλλά και των εξωδιδακτικών καθηκόντων στα αντίστοιχα
κάθε φορά μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού της σχολικής μονάδας, καθώς και η δυνατότητα για λήψη
συλλογικών αποφάσεων με αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του διδακτικού και
βοηθητικού προσωπικού.

Επιπρόσθετα οι συντονισμένες ενέργειες και προσπάθειες που έγιναν για την αναβάθμιση τόσο του χώρου,
εσωτερικού και εξωτερικού, του σχολείου, όσο και της υλικοτεχνικής και ψηφιακής υποδομής της σχολικής



μονάδας, μόνο στα θετικά σημεία θα μπορούσε να συγκαταλεχθεί. Αλλάζοντας και αναβαθμίζοντας τον σχολικό
και όχι μόνο χώρο, αλλάζουμε και αναβαθμίζουμε τη μάθηση στο σύνολό της. Αυτή η στάση αποτέλεσε
ταυτόχρονα αφόρμηση και στόχο τόσο της διεύθυνσης όσο και των εκπαιδευτικών του σχολείου μας.

Στοχεύοντας τέλος στην καλλιέργεια κλίματος εξωστρέφειας και περαιτέρω συνεργασίας με την τοπική
κοινότητα και τους γονείς και κηδεμόνες του μαθητικού δυναμικού η σχολική μονάδα προχώρησε την τρέχουσα
σχολική χρονιά σε συστηματική ενημέρωση και εμπλουτισμό της ιστοσελίδας της. Δόθηκε έτσι η ευκαιρία σε
εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες να επικοινωνήσουν προς τα έξω τις πολλές και διαφορετικές δράσεις που
ανέλαβαν και έφεραν σε πέρας με αποτελεσματικό και συχνά βραβευμένο τρόπο. Η διάχυση μέσω της
ιστοσελίδας καλών πρακτικών που εφαρμόστηκαν, πολιτιστικών, εθνικών, ευρωπαϊκών και περιβαλλοντικών
προγραμμάτων που εκπονήθηκαν, αλλά και αρκετών άλλων δράσεων κοινωνικού χαρακτήρα που οργανώθηκαν
και πραγματοποιήθηκαν ανέδειξαν το ευαισθητοποιημένο πρόσωπο του σχολείου μας, καθώς και τον πραγματικό
πολυπαραγοντικό χαρακτήρα της μάθησης και της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Σημεία προς βελτίωση

Για την επόμενη σχολική χρονιά έχει καταστεί σαφής η αναγκαιότητα περισσότερων δράσεων συνεργασίας με
την τοπική κοινότητα και τις οικογένειες των μαθητών/τριών της σχολικής μονάδας. Ήδη, έχει προγραμματισθεί
ένα πλαίσιο δράσεων με θέμα την ανάδειξη των μνημείων και αξιοθέατων της περιοχής σε συνδυασμό με τη
χρήση του ρομποτικού  εξοπλισμού του εργαστηρίου Πληροφορικής του σχολείου.

Παρόλο που τόσο η διευθύντρια όσο και το εκπαιδευτικό προσωπικό έχουν συμβάλλει τα μέγιστα για τη σωστή
λειτουργία και διοίκηση της σχολικής μονάδας, με εξαιρετικά αποτελέσματα σε όλους τους προαναφερόμενους
τομείς, ακριβώς επειδή το σχολείο γενικότερα είναι ένας ζωντανός οργανισμός που συνεχώς μεταβάλλεται και
εξελίσσεται, υπάρχουν πάντα περιθώρια βελτίωσης της ήδη υπάρχουσας στοχοθεσίας, αλλά και
προτεραιοποίησης ή και ορισμού νέων στόχων.

Συγκεκριμένα, κρίνεται απαραίτητη η εκ νέου επικαιροποίηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του
σχολείου και για την επόμενη χρονιά με την καθοριστική συμβολή όλων των αρμόδιων, εκπαιδευτικών (παλιών
και νέων τοποθετημένων), μαθητών και συλλόγου γονέων, ώστε να καθοριστεί και να διασφαλιστεί η σωστή και
αποτελεσματική λειτουργία του σχολείου.

Επιπρόσθετα, η προστασία, η αξιοποίηση και ο περαιτέρω εκσυγχρονισμός χώρων και υποδομών θα πρέπει να
αποτελέσει πρωτεύοντα στόχο της διεύθυνσης και του εκπαιδευτικού δυναμικού, προσαρμοσμένο στην καινούρια
κατανομή και διαχείριση των οικονομικών πόρων την προσεχή σχολική χρονιά.

Σημασία θα πρέπει να δοθεί στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού που θα
επανδρώνει το σχολείο την επόμενη χρονιά σε συνδυασμό με πιθανή αξιοποίηση και εκμετάλλευση των
εσωτερικών και εξωτερικών χώρων του σχολείου για τη διενέργεια εκδηλώσεων και δράσεων φιλανθρωπικού
χαρακτήρα που θα αποτελέσουν ευκαιρία σύζευξης και σύσφιξης των σχέσεων με τον Σύλλογο Γονέων και την
ευρύτερη τοπική κοινότητα, αλλά και ευκαιρία ευρύτερης δικτύωσης με όμορα και μη σχολεία. Τέτοιες
πρωτοβουλίες θα συνέδραμαν στην ενίσχυση των σχέσεων και στην επιδίωξη συνεργασιών με φορείς της
ευρύτερης περιοχής με άμεση συνέπεια τη διάχυση καλών πρακτικών, την προβολή του κοινωνικού χαρακτήρα
του σύγχρονου σχολείου και την ενίσχυση της εξωστρέφειας.

Ένας τέλος άμεσα ιεραρχημένος στόχος θα μπορούσε να είναι η αναβάθμιση της βιβλιοθήκης της σχολικής
μονάδας σε επίπεδο τόσο χώρου όσο και υλικής υποδομής, έντυπης και ψηφιακής. Παρ’ όλες τις δωρεές βιβλίων
την τρέχουσα σχολική χρονιά και τη λειτουργία του χώρου της βιβλιοθήκης ως ανοιχτού χώρου μελέτης και
αναψυχής το έντυπο και ψηφιακό υλικό της Βιβλιοθήκης χρήζει ανανέωσης και ενίσχυσης.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία



Η συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας, αφενός αναπτύσσει το επίπεδο διδασκαλίας
τους, αφετέρου λειτουργεί παρωθητικά για επιπλέον μάθηση και ενημέρωση σε τομείς που αφορούν τη σχολική
μονάδα, τη διδασκαλία, τη ψυχολογία των μαθητών, τη συμπερίληψη. Επιπλέον, η επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας λειτουργεί ως κίνητρο επιμόρφωσης για τους νεοδιόριστους και
αναπληρωτές εκπαιδευτικούς.

Στις ενδοσχολικές επιμορφώσεις παρατηρήθηκε  ενθουσιασμός μεταξύ των εμπλεκομένων καθηγητών, οι οποίοι
σε ποσοστό 100% παρακολούθησαν τις επιμορφώσεις. Οι καθηγητές ανέπτυξαν το συνεργατικό πνεύμα στις
διαδικασίες υλοποίησης του προγράμματος.

Η συμμετοχή στα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα E-twinning και Erasmus παρωθεί για περαιτέρω
συμμετοχή σε ανάλογα προγράμματα. Η διάχυση της εμπειρίας στη συμμετοχή αυτών των προγραμμάτων
δύναται να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά ώστε να πυροδοτήσει το ενδιαφέρον περισσότερων εκπαιδευτικών
για ενασχόληση με αντίστοιχα προγράμματα στο μέλλον. Αποτελεί γεγονός ότι η σχολική μονάδα έχει
συμμετάσχει και στο παρελθόν σε διαγωνισμούς και σχολικά προγράμματα σε πανελλαδικό και πανευρωπαϊκό
επίπεδο (e-twinning) και έχει επανειλημμένα βραβευθεί τα προηγούμενα σχολικά έτη. Συνεπώς η κουλτούρα του
σχολείου ευνοεί την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε δράσεις πέραν των διδακτικών τους καθηκόντων.

Οι εκπαιδευτικοί κατάφεραν μέσα από την εμπλοκή τους στα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα E-twinning και
Erasmus να εξελιχθούν επαγγελματικά, καθώς τους δόθηκε η δυνατότητα να βελτιώσουν τις επιστημονικές τους
γνώσεις, να επικαιροποιήσουν τις ικανότητές τους, αλλά και να καλλιεργήσουν καινούριες δεξιότητες
αναφορικά με τον ψηφιακό γραμματισμό συνδυαστικά με τη γνωριμία εκμάθησης των νέων πλατφορμών (E-
twinning).

Επετεύχθη σχολική δικτύωση συνοδευόμενη από τη γνωριμία νέων διδακτικών πρακτικών και ανταλλαγή αυτών
με διάχυσή τους στις εμπλεκόμενες σχολικές μονάδες και τους αντίστοιχους εκπαιδευτικούς με τους οποίους
αυτές επανδρώνονται. Επιπρόσθετα η ενασχόληση των εκπαιδευτικών με αυτές τις δράσεις οδήγησε και σε
εμπλοκή των μαθητών σε συμμετοχικές πολυπολιτισμικές διαδικασίες αναπτύσσοντας έτσι νέες δεξιότητες και
πνεύμα συνεργασίας. Η διενέργεια των συγκεκριμένων κοινωνικού ενδιαφέροντος δράσεων από τους
εκπαιδευτικούς τούς ευαισθητοποίησε περιβαλλοντικά και πολιτιστικά καλλιεργώντας την οικολογική και
ιστορική τους συνείδηση και μετατρέποντάς τους σε πολλαπλασιαστές αυτής σε μαθητές και τοπική κοινότητα
αντίστοιχα.

Σημεία προς βελτίωση

Οι σημερινοί εκπαιδευτικοί καλούνται να λειτουργήσουν σε μια καινοτόμα μορφή σχολείου, σε ένα συνεχώς
μετασχηματιζόμενο περιβάλλον που συνδυαστικά με την παγκοσμιοποίηση του εκπαιδευτικού πλαισίου έχει
φέρει στο προσκήνιο, εθνικά και πανευρωπαϊκά, τον ρόλο του εκπαιδευτικού στην εκπαίδευση και το θέμα της
διαρκούς κατάρτισής του. Η ανάγκη των εκπαιδευτικών για προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη καθίσταται
περισσότερο επίκαιρη, καθώς η βασική εκπαίδευση από μόνη της δεν καλύπτει πια την αποτελεσματική άσκηση
του παιδαγωγικού και διδακτικού τους έργου. Η ταχύτητα παλαίωσης της γνώσης, η ένταση και έκταση των
κοινωνικών και τεχνολογικών αλλαγών, οι αλλεπάλληλες αλλαγές αναλυτικών προγραμμάτων, σχολικών
εγχειριδίων, διδακτικής μεθοδολογίας και εξετάσεων κινητοποιούν τον βασικό μοχλό της επιμόρφωσης, μέσω
εκπόνησης εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων, που θα επιφέρουν συνεχιζόμενη προσωπική, επαγγελματική
ανάπτυξη και βελτίωση των εκπαιδευτικών και συνεπώς αναβάθμιση των εκπαιδευτικών μαθησιακών
αποτελεσμάτων.

Αν και οι δράσεις που εκπονήθηκαν τόσο αναφορικά με την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών όσο και με την
συμμετοχή τους σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, αλλά και αυτές ευρύτερου κοινωνικού ενδιαφέροντος
ικανοποίησαν σε μεγάλο βαθμό τους στόχους της επαγγελματικής τους καλλιέργειας και ανέλιξης, πάντα
υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης μέσα από νέες επιμορφώσεις και εμπλοκή σε νέα πολλά υποσχόμενα
προγράμματα είτε εθνικού είτε ευρωπαϊκού χαρακτήρα.

Η δικτύωση μεταξύ σχολείων και ο σχεδιασμός και η υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων σε συνεργασία με
άλλα όμορα ή μη σχολεία θα βοηθούσε πολύ στη διάχυση της νέας απαραίτητης γνώσης αλλά και στην
αποτελεσματική και στοχευμένη ανατροφοδότηση μεταξύ των εκπαιδευτικών, στοχεύοντας πάντα στη βελτίωση



του εκπαιδευτικού, παιδαγωγικού και διδακτικού τους έργου και συνεπώς στην επαγγελματική τους εξέλιξη.

Η περαιτέρω εμπλοκή και ενασχόληση με εθνικά, ευρωπαϊκά προγράμματα και δράσεις ευαισθητοποίησης του
κοινωνικού προσώπου του σχολείου και των παραγόντων του θεωρείται απαραίτητη και μάλιστα θα πρέπει να
εστιάζει στην κάλυψη επίκαιρων θεμάτων που να άπτονται των ενδιαφερόντων, τόσο των εκπαιδευτικών, όσο
και των μαθητών/τριών.

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Οι Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν δράσεις ήταν μόνο δύο (Άξονας 1 και
Άξονας 3), της Παιδαγωγικής και Μαθησιακής Λειτουργίας, λόγω των λίγων
οργανικά τοποθετημένων εκπαιδευτικών στη σχολική μονάδα. Οι συγκεκριμένοι
Άξονες επελέγησαν μετά από διεξοδική συζήτηση και διερεύνηση των αναγκών των
μελών της σχολικής κοινότητας, όπως αποτυπώθηκαν στα αποτελέσματα της
συνέλευσης για τον ετήσιο συλλογικό προγραμματισμό του εκπαιδευτικού έργου της
σχολικής μονάδας. Επελέγησαν Δείκτες των παραπάνω Αξόνων καθώς συλλογικά
θεωρήθηκε σημαντική τόσο η ενασχόληση των μαθητών/τριών με Ομίλους, σχολικές
δραστηριότητες και εκπαιδευτικά προγράμματα όσο και η πρόληψη και
αντιμετώπιση του παγκόσμιου φαινομένου της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού.



Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Στο πλαίσιο των δράσεων που σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν, διενεργήθηκαν μια σειρά από σύγχρονες και
ασύγχρονες, ενδοσχολικές και μη επιμορφώσεις με θέμα τη σχολική βία και τον εκφοβισμό και στόχο τη λήψη
πρωτοβουλιών και την πραγματοποίηση δράσεων για την πρόληψη ή τον περιορισμό και την αντιμετώπισή τους.
Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν επιμορφώσεις από εξειδικευμένους και άριστα καταρτισμένους επιστήμονες
(κοινωνιολόγους, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, συμβούλους ψυχικής υγείας, ειδικά επιμορφωμένους
εκπαιδευτικούς) σε θέματα όπως οι τρόποι πρόληψης της βίας στο σχολείο, η μέθοδος και η διαδικασία της
Διαμεσολάβησης, αλλά και οι μη τιμωρητικές μέθοδοι αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού και της βίας (
Ομάδα Υποστήριξης, Κύκλος της Συνείδησης, Επανορθωτική Δικαιοσύνη).

Αναδείχτηκαν πράξεις και συμπεριφορές που συνιστούν την ενδοσχολική βία, καθώς και οι παράγοντες που
συντελούν στην εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς. Επίσης έγινε ενημέρωση για τους βασικότερους τρόπους
πρόληψης, αντιμετώπισης, αλλά και περιορισμού ανάλογων περιστατικών στο σχολείο.

Αναφορικά με την μέθοδο της Διαμεσολάβησης αναλύθηκε η διαδικασία που ακολουθείται για την αντιμετώπιση
περιστατικών βίας, οι κανόνες που πρέπει να εφαρμόσουν τόσο οι διαμεσολαβητές όσο και οι
διαμεσολαβούμενοι, η χρησιμότητα της σε σχέση με άλλες μεθόδους, αλλά και η ευκαιρία που δίνεται στα
εμπλεκόμενα μέρη να αναλογιστούν και να συνειδητοποιήσουν τι τους οδήγησε στη διαμάχη.

Οι παραπάνω αλλεπάλληλες ενδοσχολικές και μη επιμορφωτικές δραστηριότητες αλλά και οι υπόλοιπες δράσεις
που έγιναν στο πλαίσιο κυρίως της πρόληψης, αλλά και της καταστολής της σχολικής βίας και του εκφοβισμού
απέβησαν ιδιαίτερα αποτελεσματικές, μια που το παιδαγωγικό κλίμα και οι σχέσεις μεταξύ των μαθητών/τριών
βελτιώθηκαν, οι συγκρούσεις και οι διαμάχες περιορίστηκαν, όπως αποτυπώθηκε στο ποινολόγιο και τα
πρακτικά, και οι μαθητές/τριες προσέγγισαν βιωματικά και υιοθέτησαν μια άλλη κουλτούρα βασισμένη στην
ενσυναίσθηση, την μη ανοχή στον ρατσισμό, την αποδοχή της διαφορετικότητας, του αλληλοσεβασμού, της
ισότιμης συνεργασίας και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Όλοι οι εμπλεκόμενοι είχαν θετική ανταπόκριση στην ιδέα βελτίωσης της απόδοσης της σχολικής κοινότητας. Οι
καθηγητές παρακινήθηκαν από το ότι θα συνέβαλαν οι ίδιοι σε κάτι τόσο σημαντικό για το σχολείο τους. Το
βρήκαν πολύ δημιουργικό. Μετά τη θεωρητική κατάρτιση των εκπαιδευτικών σε θέματα για τις μορφές βίας στις
εφηβικές τάξεις και για καινοτόμες, μη τιμωρητικές μεθόδους αντιμετώπισης του φαινομένου της Σχολικής Βίας
και του Εκφοβισμού τις εφάρμοσαν στους μαθητές με αποτέλεσμα να αναπτύξουν το πνεύμα της συνεργασίας,
ενώ παράλληλα ανέπτυξαν δραστηριότητες ενίσχυσης της δημιουργικότητας των μαθητών. Επιπλέον, λόγω της
πανελλήνιας έξαρσης του φαινομένου του εκφοβισμού στην εφηβεία, οι μαθητές/μαθήτριες που συμμετείχαν στον
εκπαιδευτικό όμιλο αποφάσισαν να αλλάξουν τον αρχικό σχεδιασμό, που προέβλεπε τη συγγραφή θεατρικού
έργου βασισμένου στο ποίημα της Δ. Χριστοδούλου «Για ένα παιδί που κοιμάται», και να διασκευάσουν το
θεατρικό έργο με θέμα τον σχολικό εκφοβισμό «Η Πεντάμορφη και το Τέρας του Σχολικού Εκφοβισμού».

Επιπλέον, στη σχολική μονάδα μας κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά επιτεύχθηκε σε μεγάλο βαθμό η
καλλιέργεια κουλτούρας συμμετοχής των μαθητών/μαθητριών σε εκπαιδευτικές δράσεις, εκπαιδευτικά
προγράμματα, σχολικούς διαγωνισμούς και εκπαιδευτικούς ομίλους. Για την υλοποίηση των εκπαιδευτικών
δράσεων, των σχολικών προγραμμάτων και των σχολικών διαγωνισμών, καθώς και για τη λειτουργία του
εκπαιδευτικού ομίλου ιδιαίτερα χρήσιμες απέβησαν προγενέστερες επιμορφώσεις των εμπλεκόμενων
εκπαιδευτικών και η προϋπάρχουσα εμπειρία τους στην υλοποίηση τέτοιου είδους δράσεων. Ωστόσο, η ανάγκη
διαρκούς επιμόρφωσης και επικαιροποίησης των γνώσεων είναι υπαρκτή. Για τον λόγο αυτό, στο πλαίσιο των
δράσεων κατά τη διάρκεια της φετινής σχολικής χρονιάς υλοποιήθηκαν οι ακόλουθες επιμορφώσεις, τις οποίες
παρακολούθησαν εκπαιδευτικοί και μαθητές/μαθήτριες:

�Ενημερωτική διαδικτυακή συνάντηση του Τμήματος Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου στο πλαίσιο του
Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνισμού Ζωγραφικής με θέμα: «Άγριες μέλισσες και άλλοι επικονιαστές στα
λουλούδια του τόπου μου»

�«Εισαγωγή στις τεχνικές δημιουργικής γραφής», που πραγματοποιήθηκε από εκπαιδευτικό-συγγραφέα της



σχολικής μας μονάδας

�Ενημέρωση για τα τοπικά αποκριάτικα έθιμα της περιοχής του «Τσαρτσαμπά» Κοζάνης από τον Ε.Μ.Α.Σ.
Λευκοπηγής

Αποτέλεσμα όλων των ανωτέρω ενεργειών υπήρξε η συμμετοχή των μαθητών σε 4 διαγωνισμούς, μία πανελλήνια
μαθητική συνάντηση,  ένα etwinning πρόγραμμα, ένα πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, σε Εκπαιδευτικό
Όμιλο και ένα Erasmus πρόγραμμα.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Εξαιτίας του γεγονότος ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας συμπληρώνει το διδακτικό
ωράριό της και σε άλλο σχολείο, υπήρξε δυσκολία στο να βρεθεί κοινός χρόνος, ώστε να είναι ταυτόχρονα όλοι
οι εκπαιδευτικοί παρόντες για να παρακολουθήσουν τις επιμορφώσεις. Για να ξεπεραστεί η δυσκολία αυτή
αρκετές επιμορφώσεις έγιναν τις ημέρες των σχολικών γιορτών μετά την ολοκλήρωση των καθιερωμένων
εκδηλώσεων. Τμήμα των ενδοσχολικών επιμορφώσεων πραγματοποιήθηκε σε εργάσιμες μέρες μετά το πέρας των
μαθημάτων. Ήταν ιδιαίτερα επίπονη η παρακολούθηση των νέων δεδομένων στο τέλος μιας απαιτητικής 6ωρης
διδακτικής διαδικασίας για τους περισσότερους από τους συμμετέχοντες. Γρήγορα όμως ξεπεράστηκαν οι
δυσκολίες χάρη στην προθυμία και το φίλεργο πνεύμα των συμμετεχόντων.

Σχετικά με τις δράσεις κοινωνικού περιεχομένου υπήρξε κάποια σχετική δυσκολία να συντονιστεί το πρόγραμμα
της εκπαιδευτικής μονάδας και των εκπαιδευτικών που τη στελεχώνουν με τους εκάστοτε φορείς και τον δικό
τους προγραμματισμό, με αποτέλεσμα να χρειαστεί αρκετές φορές να γίνει επαναπρογραμματισμός κάποιων
δράσεων σε νέες, πιο βολικές για όλους τους εμπλεκόμενους, ημερομηνίες.

Στη σχολή γονέων που οργάνωσε το σχολείο για την ενημέρωση τους σε θέματα ενδοσχολικής βίας υπήρξε μικρή
συμμετοχή γονέων που οφειλόταν στην απουσία ελεύθερου χρόνου από μέρους τους. Είναι γεγονός ότι οι
περισσότεροι γονείς έχουν ακατάστατο εργασιακό ωράριο.

Δεν παρουσιάστηκαν σημαντικές δυσκολίες, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην ακύρωση συμμετοχής των
μαθητών/τριων σε διαγωνισμούς, προγράμματα και τον Εκπαιδευτικό Όμιλο. Ωστόσο, παρουσιάστηκαν,
μικροδυσκολίες οι οποίες ξεπεράστηκαν εύκολα χάρη στον καλό προγραμματισμό, την αγαστή συνεργασία και το
ειλικρινές ενδιαφέρον συμμετοχής όλων των εμπλεκομένων στις δράσεις. Συγκεκριμένα, η περιοδική προκήρυξη
εκπαιδευτικών δράσεων και διαγωνισμών καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους δυσκόλευε την
παρακολούθησή τους και  οδήγησε σε μεταβολή του αρχικού σχεδιασμού λόγω της αλλαγής εκδήλωσης
ενδιαφέροντος των μαθητών/μαθητριών. Επίσης, οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι για την αγορά υλικών για
τα σκηνικά και θεατρικών κοστουμιών δυσκόλεψαν τις διαδικασίες του Εκπαιδευτικού Ομίλου.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα



Προτείνεται να συνεχιστούν οι συστηματικές επιμορφωτικές δράσεις σχετικά με τη
Διαχείριση συγκρούσεων και τη Διαδικασία της Διαμεσολάβησης με ταυτόχρονη
διασφάλιση της σχετικής συναίνεσης και βούλησης μεταξύ των συναδέλφων
εκπαιδευτικών ώστε να αναπτύσσεται κουλτούρα αλληλοανατροφοδότησης μεταξύ
των εκπαιδευτικών του σχολείου και ευρύτερα της εκπαιδευτικής κοινότητας. Έτσι
οι επιμορφωμένοι εκπαιδευτικοί θα μπορέσουν να λειτουργήσουν ως
πολλαπλασιαστές της σημαντικής αυτής γνώσης και να διδάξουν την όλη
διαδικασία στους μαθητές, ώστε αυτοί με τη σειρά τους να καλλιεργήσουν
δεξιότητες για ειρηνική διευθέτηση συγκρουσιακών καταστάσεων μέσω της
εφαρμογής της. Χρήσιμες θα ήταν επίσης περαιτέρω επιμορφώσεις πάνω στην
συμπερίληψη και στους τρόπους καλλιέργειας κλίματος αλληλοσεβασμού,
εμπιστοσύνης, συνεργασίας, σεβασμού και αποδοχής της διαφορετικότητας, που θα
μπορούσαν ιδανικά να προλάβουν τυχόν συγκρουσιακές τεταμένες σχέσεις και
εκφράσεις θυμού. Θετική και αποτελεσματική θα απέβαινε η οργάνωση
επιμορφωτικών σεμιναρίων τόσο απέναντι στους εκπαιδευτικούς, όσο και άμεσα
στους ίδιους τους μαθητές/τριες της σχολικής μονάδας είτε από την κοινωνική
λειτουργό του σχολείου είτε από εξωτερικούς καταρτισμένους επιστήμονες
αναφορικά με την εφαρμογή ποικιλίας εκπαιδευτικών μεθόδων και πρακτικών
διαχείρισης και καλλιέργειας καλύτερου κλίματος μεταξύ των μαθητών, όπως η
συνεργατική μάθηση η βιωματική παιδαγωγική προσέγγιση, τα παιχνίδια ρόλων, η
αξιοποίηση της δυναμικής της ομάδας και οι στρατηγικές τροποποίησης της
συμπεριφοράς. Τέλος βοηθητική θα ήταν και η οργάνωση επιμορφωτικών
συναντήσεων για τους γονείς πάνω σε θέματα που άπτονται των ενδιαφερόντων και
των αναγκών τους, όπως η διαπαιδαγώγηση των παιδιών, οι δυσκολίες της εφηβείας
και τα προβλήματα συμπεριφοράς, η ομαλή προσαρμογή στη σχολική ζωή, αλλά και
ο εκφοβισμός στοχεύοντας στην καλύτερη ενημέρωση και συνεργασία σχολείου –
γονέων. Αφουγκραζόμενοι τις σύγχρονες επιταγές και τα ζητήματα που άπτονται
των ενδιαφερόντων των καθηγητών και των μαθητών οι ομάδες δράσης θα
μπορούσαν να προγραμματίσουν την ενασχόλησή τους με κοινωνικές δράσεις που
θα προάγουν και θα αναδείξουν την ιστορική και περιβαλλοντική συνείδηση, αλλά
θα βοηθήσουν και στην καλλιέργεια της ενσυναίσθησης. Απαραίτητες λοιπόν θα
ήταν και επιμορφώσεις σχετικά με επικοινωνιακές τεχνικές διάχυσης του
παραγόμενου κοινωνικού έργου της σχολικής μονάδας στο πλαίσιο των αντίστοιχων
δράσεων, αλλά και αναφορικά με αποτελεσματικές τεχνικές εμπλοκής των γονέων
και της ευρύτερης κοινότητας στις δράσεις κοινωνικού περιεχομένου και
ενδιαφέροντος. Επίσης, δεδομένου ότι τόσο οι εκπαιδευτικές δράσεις και τα
σχολικά προγράμματα που υλοποιήθηκαν κατά τη φετινή σχολική χρονιά όσο και ο
εκπαιδευτικός όμιλος που λειτούργησε στη σχολική μας μονάδα και οι σχολικοί
διαγωνισμοί στους οποίους συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριές μας αναφέρονται σε
ένα ευρύ φάσμα γνώσεων και δεξιοτήτων, κρίνεται απαραίτητη η επιμόρφωση των



εκπαιδευτικών σε θεματικές όπως η Δημιουργική γραφή, οι Θεατρικές τεχνικές, η
Θεωρία των κινήτρων, η Καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων, ώστε να είναι σε θέση να
καθοδηγούν σωστά, να καλλιεργούν τις μεταγνωστικές και τις ήπιες δεξιότητες των
συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στις εκπαιδευτικές δράσεις, τα εκπαιδευτικά
προγράμματα τους σχολικούς διαγωνισμούς και τον εκπαιδευτικό όμιλο
μαθητών/μαθητριών και να τους/τις εμψυχώνουν.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σημαντικότερα θέματα που χρήζουν μελλοντικής μελέτης και προτάσεις για Σχέδια Δράσης

Παρατηρήσεις / Σχόλια


